1. TITAOX EPI'AXTHPIAKHY AXKHXHX
H eriopaon ¢ apaioong oto pH TV PvOpmotikov Ateiopatoyv

2. EMITAEKOMENEZX I'NQXTIKEX ITEPIOXEX Xnueia: O&éa, Baoeig kot loviikn
1GOoppoTiaL.

3. [TIPOATTAITOYMENEZX 'NQXEIX MAOHTOQN/TPIQN

PuOuotcd swodvpata (P.A.) ovopdlovral ta dteAvpata twv omoiwv to pH:

o) Tapoapeivel TpokTikd otabepd Otov Tpootedel 6e aVTA UIKPN dAAG VTOAOYIGLUN
TocOTNTA IGYVPDOV 0EEMV 1 fAcEmV

B) mapapeivel otabepd katd v apaimor| Tovg oe opiopéva opta. Av vepfovpe avtd
T0. OptoL TOTE 1 TN Tov pH aAhalel onpovTikd.

Eivon dtoddpata mov €xovv mapaninoleg cvykevipwoels acevoig o&gog (HA) kan
¢ ovluynf Tov Baong (A”) 1§ acBevovg Paonc (B) Tov culvyéc e o&fog (BHY).

To pH tov dwivpdtov ovtov mpoodopiletar, katd kovova, omd n oyxéon
Henderson-Hasselbalch:

Cp
pH = pK, + logc—

a
Mo v apaioon n e€lowon avtn detyvel 0tL to pH tov P.A. dev emmpedletar kabBoLov
amo ™V apaiwon, aeov o Adyog i—b napopével 6tafepdg otV apainon.

4. [TIPOZAOKQMENA MAGHZXIAKA ATIOTEAEEMATA

Ot pafntég petd v epyactnploky aoknon Ba pmopovv:

No HeAETOVV gpyaotnplokd (G€ EWKOVIKO EPYOCSTNPLO) TN GULUTEPLPOPH TV
PLOUCTIKOV SAVUATOV GTNV apaiwon.

Na €Enyovv ta Opla S10THPNONG TNG GLUTEPLPOPAS TV PLOUICTIKOV SHAVUATOV
oV apaimaon Tove.

5. AOT'IEMIKO

®a ypnoworombeil 1o Aoyiopikd IrYdium Vlab, mov eivon éva avowtd mepiBdAiov
KATAAANAO Yo TV emeEepyacio tov ev AOy® 0épatog kol umopel vo amootaAel
NAEKTPOVIKA GTOVS HoBNTEC/TPLEG aGVYYpOVa LEGH TOV e-class 1 pe mail.

Koatefaote ond EAQ tov @dKeho e TO AOYIGUIKO KOl TO TPOGOUOIMTIKO VMKO GTOV
H/Y coc.

6. EKTIMQMENH AIAPKEIA
AVO SBOKTIKEG DPEC.

7. OPTANQXH AIAAYXKAAIAY & YAIKOTEXNIKH YITOAOMH

Ot podntéc/tpieg Ba mhpovv éva eOALO epyaciag kot Bo kKANBoLV va gpyactodv e
ouadeg oto Epyactipio g IIAnpopopikng (| ommv n-tdén o€ mepintmorn mov
epapuoletanr Tniexmaidgvon). Ot opdoeg Ba Kavouy TPOPAEYN Yol T CLUTEPIPOPE


https://www.dropbox.com/scl/fi/ptt2c9uuadavmdtihubkz/Arvanitis-Dilution-VirtualExperimentWithVLAB.zip?rlkey=qkk9gc2t9is51xjvjnk3hsuxj&dl=0
https://www.dropbox.com/scl/fi/ptt2c9uuadavmdtihubkz/Arvanitis-Dilution-VirtualExperimentWithVLAB.zip?rlkey=qkk9gc2t9is51xjvjnk3hsuxj&dl=0

TOV  pLOUICTIKOV JSwAvHdTOV oty  apaioon, 6Oa  dwe&dyovv mepduota, Oa
KOTAypAWouV o TEpapotikd dedopéva kat Oa eEdyovy ovunepdopata. Téhog, oty
olopéretn TG TaENG, Ba Tapovcidoovy kot Ba cL{NTIGOVY T GLUTEPACUATA TOVC.

8. IIEPI'PA®H KAI AITIOAOT'HZH XENAPIOY

To ocevaplo viomoleiton pe 1 Pondewa evog  @VALov gpyaciog (PE) oto omoio
{nreitan va diepevvioovy ot paBNTEC/TPleg OTO EIKOVIKO €£pYaGTHPLO 7ol €ivar m
OVUTEPLPOPE €VOG PLOMOTIKOD OHAVUATOC OTNV Opoimon. Xt0 TAGiclo avtd
a&lomoteiton o TpimTLYO:!
[TpoPreyn — [epapatikodg Ereyyog — EEynon

Yoppove pe to OE ov podntéc/tplieg amd éva apywkd puBotikd  didlvpa
TaPOoKEVALOVY, GTO EIKOVIKO £PYOOTNHPLO, U0 GEIPAE Ad SOADUOTO UE SLOOOYIKES
apowwoelc. [IposodiopiCovv to pH TV dredlvpdtov avtdv pe okond vo eA&yEouy Tig
wpoPAEYELS TOVG Ko va eEdyovy cuumepdouaTa.
H ypnon ewovikod epyactnpiov kpivetor oamopaitntn YTl 10 GLYKEKPLUEVO
eowvopevo etvor  eEoupetikd dVokoAo va  peketnfel 6T0 TPOYUATIKO  GYOAIKO
gpyaomplo. EmmpodcBeta, or pabntéc/tpieg Ba evioyOoouV TG YNOUIKES TOVG
de&loneg.
Ta PApata g epyactnploxng epyosiog, copeova pe to OE:

» O podntég/tpeg Ba mapordfovv 10 Aoywopkd IrYdium Vlab actHyypova

péom tov e-class 1 pe mail yuo va To HEAETHGOLV.

» Oa dobovv 0dnyieg and Tov KaONYNTH Yoo T YPNOT TOV AOYICUIKOD Kot TNV
TEPOALATIKY] O1OIKAGI0 GTO EIKOVIKO £PYAGTIPLO, OTMG OLTH TOPOLCIALETOL
o010 OFE Y10 va Katavoricouy TANpEGTEPQ TO GYESAGHUO TNG.

» Oao vroloyicovv Bewpntikd T TIéG Tov pH TV pubcTIKGY StoAvpIdTOV
7oV mapackevacav e Bacn tov Tomotl towv Henderson- Hasselbalch.

» Oao Tpocdlopicovy 610 EKOVIKO gpyactnplo o pH tovg, Ba cuykpivovy Tig
TPOoPAEYELS TOVG e T TEWPAATIKE dedopéva kot Oa eEGyovv cLUTEPAGHLOTAL.
21 ovvéyela Ba cu{NTNGOLV T ELPNUATE TOVS GTNV OAOUEAELN TNG TAENG.

Amapaimra dpyava AvTidpacTtipla
IrYdium Vlab IrYdium Vlab
o 1 oykopetpikn 1oAn tov 500 mL o 100 mL CHsCOOH 1M

o 100 mL NaOH 1M

o Negpd (amovTicpévo)

o 7 oyxopetpikég erokeg Tov 100 mL



ITEIPAMATIKH ATAAIKAXIA

A. Tlopaokevn g oepdg dwivpdtov CH3COOH — CH3COONa, oto gikovikd
gpyaoctpio (vlab).

Ano 1o SoAdpoto CH3COOH 1 M & NaOH 1 M mov dwbéter 10 €1kovikod
gpyaotpo mapackevalovpe didAvpoe CH3COOH 0,1 M — CH3COONa 0,1 M. Zm
OCULVEYELDL TPOYLOTOTOLOVUE Ll GEPE SLodoY KMV apoidcewv og 10mAdcio 6yKo amd
10 Tp®TO (Al) TpOg t0 TEAEVTOiO OLdAva (AB), OTtmg paiveTar oto OE.
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B. ®cwpnrikoi vroroyiopol

INa keBéva and ta dStoddpota g oepdc CH3COOH — CH3COONa ot poabntég/tpieg
vrohoyilouv Tic avapevopeveg twég pH pe Pdon tov tdmo twv Henderson-
Hasselbalch.

I'. MTepapaticodg tpocdoptopog g Tyuns pH tov P.A. CH3COOH — CH3COONa kot
OLYKPIGELC.

INo kaBéva and ta dtudvpata g oepdg CH3COOH — CH3COONa npocdiopilovpe
mEPoUaTIKd TG TwEG pH mov pag divel To TEYAUETPO TOL EIKOVIKOD €pyOacTnpiov,
o1ovg 25 °C, Kot TIG KATaypAPOLLE O GYETIKO TTivaKO.

9. DYAAO EPTAZIAX
I'evikd oyoA10

Evolloktukd, pmopovpe v 10w okplpdg mepopatikyy ddkacio, vo v
epapudcovpe, v olpd dtaivudtov NHz — NH4CI.



DOYAAO EPTAYIAY

H enidpaon ¢ apaionong oto pH T0v PuOpictik®v Aloiopdtov.

ONOMA: OMAAA: ............

Apaostyprotyra In: [Mopaockev oepag dSroivpdTmv
Al: Zg oykoperpikry 1dAn tov 500 mL ewedyovtar 100 mL dwAvpatog CH3COOH

1 M xor 50 mL drodvpoatoc NaOH 1 M kot 10 StdAvpo Tov TpoKOTTEL OPOLDVETOL
oto 500 mL.

A2: And 10 Al hopPdvovion 10 mL kou eiodyovtol oe oykopeTpikny edAan tov 100
mL kot apardvovton oto 100mL.

A3: And 10 A2 hopPdvovion 10 mL kou giodyovtol oe oykopeTpikny odAn tov 100
mL kot apardvovtor ot 100 mL.

A4: And 10 A3 hopPdvovion 10 mL kou giodyovtor oe oykopeTpikny edAn tov 100
mL kot apaiwvovron oto 100 mL.

AS: Ao 10 A4 AapPdavovtar 10 mL ko eicdyovion e oykopeTpikn eoAn tov 100
mL kot apaiwvovron oto 100 mL.

A6: Ao 10 AS AapPdvovtar 10 mL ko elcdyovion 6e oykopeTpikny eoAn tov 100
mL kot apardvovton oto 100 mL.

A7: And to A6 Aappdavovtor 10 mL kou eicdyovtar ce oykopeTpikn @dAn tov 100
mL kot apardvovton ot 100 mL.

A8: And 10 A7 hapPdvovion 10 mL kou giodyovtol oe oykopeTpikny edAn tov 100
mL kot apardvovton oto 100 mL.

ApastnprotnTa 21: YTOAOYIGHOS GUYKEVTPAGEMY
No VToAOYIGETE TIG CLYKEVIPMOELS TOL 0EE0C KO TOV GANTOG 6T 8 SAVpOTA TOV
TOPACKELAGATE KOl VO TIG Kataypayete otov [livaka 1.

[Tivakag 1. Ot ouykevip®GEIS TOV 0££0G Kol TOL GANTOC 6Ta 8 dlaAv AT,

Al A2 A3 A4 A5 A6 A7 AR
Ca= Ca= |[Ca= Ca= Ca= Ca= Ca= Ca=
Ch= [Cbh= [Cb= Cbh= |[|Cb= |[Cb= Cbh= |[Cb=

Apaostnprotnta 31: OcmpnTikég vroroyiopoc pH

Na vmoloyicete to pH tov mopamdve dwivpdtov pe ypnon g e&iomong
Henderson-Hasselbalch kot va to kataypdyete otov wivaka 2 mov akolovbe.

Atvetan yio to CH3COOH pKa = 4,76



Apacstnprotnrta 41: [Ipocdropiopog Tov pH pe to meydpeTpo

Noa npocdiopicete pe 10 gpyactnplokd mexduetpo 11¢ TéG PH tov dtwdlvudtov Al
émg A8, og Bepuokpoaoia 25 °C, kat va kataypdyete otov wivaka 2 Tov akoAoLOEL.

MMivaxkag 2. Tywég pH tov 8 dodvpdtov: o) coppwva pe v e&icoon Henderson-
Hasselbalch, B) copeova pe to mepopotikd evpiuaTe. Kot TIG TOPUTHPOVUEVEG
JLpopEC.

Yroioyllopevn tiun L, ’
ITepapoTicn Tiun [Mopatnpovpevo

pH xoté Henderson-
pH (Vlab) ApH (Vlab)
Hasselbalch [250C /250C

25°C

Atdiopa

A
Az

As
A4
As
As
A7
Asg

Apaotnprotnte 5Sn: E€aymyn copnepaspatov

Noa KotaypQyete To GUUTEPAGUOTE GAG GYETIKA LLE TN CLUTEPIPOPE TV PLOUCTIKOV
SWAVUATOV GTNV 0poimOoT).

EPQTHXEIX

1. Yn6 moia mpodmdheon pmopovpe vo ypnoporotovpe v e&icoon twv Henderson-
Hasselbalch xotd v apaimon evog puBuietucod dtodduatog;

2. Mol TpotimdBeon vouilete 6tL Tpémel va TAnpoi éva PA yia va epgaviler peydin
pLOeTIKY IKovoTNTA (LEYOAN tKavotnTa pHBong tov pH) oy apainon;

3. Ta pvOuotikd, katd kovova, €(OLV TEPLOYN YPNONG Kovtd oty T pKa.
Mmnopeite va dmoete o e€nynon yu avtd;

4. g ioovg oykoug V tov dwivpdatov AL (NHs 0,1 M), A2 (NaOH 0,1 M) ko A3
(NHz 0,1 M / NH4Cl1 0,1 M) mpoctifetar vepd oykov x L, y L, ® L avtictoyoa, dote
va petafAnfel to pH tovg katd pia povada. Na vroloyicete Tig TWES X, ¥, © OF
ouvapTnon pe Tov 6yko V 1ov StoAvpdtmy.

Aiveton: Ogppokpacio 25 °C, émov Ky (nHg = 10° & Ky = 10724

EPI'AZIA

Yyedibote oe vroAoyloTikd @OAA0 (XIS), to ypdonua Ilepapotikés Twég pH oe
ovvaptnon e tig ovuykevtpwoelg (- 10g C ) tov cvoeTATIKGOV TOV SIHAVUATOV, 00 TIC
TIUEG TOV Tivoko 2.



MMivaxkag 1. Zuykevip®oelc, BempnTiKES Kot TEPAUATIKES TIES Yo Ta dStodvpata Al
€mc A8.

Ymoloylopevn
Aédopo, ; Tiun pH kotd Mepapotich
a ZUYKEVIpOOELS Henderson- wyun pH 25°C ApH
Hasselbalch
A1 Ca=Cbh=10" M 4,76 4,76 %
AZ Ca = Cb = 10_2 M 4,76 4,76 0
Ag Ca=Cb=10° M 4,76 4,77 0,01
- - -4
Aq Ca=Cb=10" M 4,76 4,87 011
As Ca=Cb=10° M 4,76 5,27 051
As Ca=Ch=10% M 4,76 6,04 1,28
A7 Ca=Cb=10" M 4,76 6,79 2,03
As Ca=Cb=10° M 4,76 6,98 2,22
YYMIIEPAXMATA - EIIITEYZH XTOXQN
Yvvolikd ot pabntég/Tpieg:
ELéyyouv T1g apyikég tovg andyelg - ol
TPOPAEYELS TOVG, LE TO TEIPOUOTIKA
amoteAEoHATO. ZV{NTOVV T OMOTEAE- .
OUOTO. TOVL E€KOVIKOD gpyaotnpiov
HETOED TOVG OTN OMAON KO TPOGTOL-
Bobv va e€nynoovv 1 cvumePpopd ar
Tov puOoTIKOV OloAvpdTOV KoTd
TNV 0POimMOT] TOVS KOl TIG OTOKMGELG wise 5k
HETOED TOV TEPOUOTIKOV OTOTEAE- )
oudTev Kot TV Bempntikd vwoAoyt- Al L - logC
Copevov Tipmv. Kowvonolodv to ov- Takseas B BN

UTEPAGLOTAE TOVG OTN OAOUEAELN TNG

TAENG OTTOV KATAANYOLV:

o) H e&icoon Henderson-Hasselbalch éyet mpoxvyet petd amd mposéyyion.

B) Otav éva puOuotikd dtdAlvpa apatwbel LExpt cLYKEVTIPOCE®OY UIKPOTEPEG 1) 10EG
amd 10 M, 16Te TPAKTIKA £XE1 YAOEL TN PLOLIGTIKY TOV TKAVOTNTO KOl €V LTOPOVLLE
va vrrohoyicovpe to pH tov pécm g e&icwong Henderson - Hasselbalch.

w O xaOnyntmg &xet pOAO 0OpYOVOTH, GLVTOVICTH VTOoTNPKTY. Emiong, oty
olopéreta Bo umopovoe va tpochHicet Ot

Ta puBuiotikd dwwdvpata yio va €xovv wavotnto pvbuong tov pH 16060 cg 0&vo,
000 ka1 og Poacikd mepParrov, Ba tpémet:

1 10
—< C_b T’] C_a < —
10 " ¢y ¢ 1
omoTE M TEPLOYN PUOONS TPOocdopileTal 6TO S1AGTNLA TILOV:
pKo,—1<pH < pK,+1



EPQTHZH 4

Ye ioovg oykovg V tov dwdvudtov Al (NHsz 0,1 M), A2 (NaOH 0,1 M) kot A3 (NH3
0,1 M / NH4C1 0,1 M) mpootibetan vepd oykov X L, y L, ® L avtioctoro, ®ote va
petafindet o pH tovg xotd pio povéda. No vmoloyicete Tig TWEG X, Y, ® GF
ovvéptnon pe tov oyko V twv dtoAvudtmv.

Aiveton: Ogppokpasio 25 °C, 6mov Kb (nHg) = 10° & Kw =107

Evéeiktikn emilvon
o) Al: NHs(aq) ¢=0,1 M (AIAAYMA AX®ENOYS HAEKTPOAYTH)
NHs + H20 S NH4* + OH-

X.1.  c-x=c X X 7:—<1O'2
e IIPIN THN APAIOSH: Ko > =10%=2 = x=[OH]=10°M.
1 )
Apa, pPOH =3 &pH =11
e META THN APAIQXH: pH = 10 & pOH =4 = [OH] = 10 M,

2 -4)2
Ko~ 5105=000 o o —103Mm.
Cy Cy

Kp _ 1075
c 1073
C1.V1=CaV2= 0,1V =103V, = V, = 100V
V0 =100V -V =99V =X

= 1072, opraxd SeKTéC 01 TPOGEYYIGELC.

B) A2: NaOH(aq) c=0,1 M (AIAAYMA IEXYPOY HAEKTPOAYTH)
NaOH — Na* + OH"
C c
e IIPIN THN APAIQEH: ¢=0,1 M= [OH]=0,1 M.
Apa, pPOH =1 & pH = 13

e META THN APAIQXH: pH=12, pOH=2 ka1 [OH']:O101 M.
Apa [NaOH]'=c" = 102 M.
CiV1=C2V2=0,1.V =102V, = Vo, = 10V
VH,o=10V-V =9V =y

) A3: NH3 0,1 M/ NHsCl 0,1 M (PYOMIZTIKO AIAAYMA)
e TIPIN THN APAIQSH: And eficwon Henderson: [OH™] = Ky —2f2

CNH,t

' - 5 01 ] )
Me Cyp,= Cypy,+ = 0,1 M mpoxomer: [OH™] = 1073 22 = [OH] =10 5 M,

onote pPOH=5& pH =09.
e META THN APAIQZH: pH = 8 & pOH = 6. Tote [OH] = 10° M.

A@ov oAldlel aoOntd n tun tov pH dev 1oybel n mpooeyyiotikny e€icmon
Henderson - Hasselbalch.
‘Eoto cyy,= cyy,+ = C2. And E.K.L kou yopig npoceyyicels katairyovpe

o = et s (eptiomo)ione

CNH3—X cy—1076

> =100 M.

C1Vi=CoV2=0,1.V = %10-6 Vo=V, = %-105-v

7



Vo = %.105.v V= Vo =~ %-105.v -0

EPI'AXIA

Yyedibote oe vmoAoyloTikd @OAAO (XIS), to ypdonua Ilepapotikéc Tég pH oe
ovvaptnon pe Tig ovykevtp®oelg (- 10g C ) tov cLGTATIKGOV TOV SIHAVUATOV, OO TIC
TIWES TOL Tivaxa 2.

pH

[8¢a - Xvyypaer) — Empéieio:
ApBavitng [Tavrog
* e kanow onpeio vanpée ocvvepyasio pe tov K. Amostoldmovio



